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Ved je predlagano da se celuloza i siro
vine i proizvodi, koji sadrže cdulozu i drugi 
ugljeni hidrati celulozne grupe, kao i mate
rije njima ispunjene, naprave takvi, da ne pro- 
kapljuju ili da ne propuštaju vodu time, što 
se oni kratko vreme izlože parana tioniihlo- 
rida ili hlornog sumpora (jednostrukog ili 
dvostrukog hlornog sumpora) i što se nastala 
kiselina u izvesnom slučaju otstrani ili učini 
neškodljiva, n. pr. ispiranjem vodom ili raz- 
vodjenira alkalijama ili suvom naknadnom pre
radom amonijačnim gasom. Osim toga pred
lagano je da se pomenuti postupak pri nje
govoj upotrebi za preradjivanje hartije, pletiva 
ili sličnog da ne prokapljuju ili ne propuštaju 
vodu, izvodi na taj način, što se materije, koje 
treba da se prerade neprestano izlože uticaju 
para tionilhlorida ili hlornog sumpora.

Sad se pokazalo kao celishodno, da se pre
radjivanje prcđuzme odgovarajući pomenutim 
načinima tako, da se zbog postizanja po mo- 
gućstvu visoke molekularne koncentracije pare 
tionilhlorida ili hlornog sumpora, materije, 
koje treba da se naprave neprokapive ili da 
ne propuštaju vodu, izlaže uticaju para sitno 
raspodeljenog tionilhlorida odn. hlornog sum
pora. U isvesnim slučajevima je preimuestve- 
no, da se sprovodjenjem toplote proizvede brže 
obrazovanje pare.

Sitno raspodeljivanje tionilhlorida ili hlor
nog sumpora, koje se upotrebljava prema ovom 
novom postupku, može u jednu ruku da se 
postigne time, što se tionilhlorid ili hlorni 
sumpor raspraši u nekom gasnom mediumu

(n. pr. vazduhu) ili se na drugi način sitno 
raspodeli. U tom slučaju je celishodno da se 
rasprašivanje izvede n. pr. kod prethodno pred
ložene neprekidne prerade hartije i t. d. tio- 
nilhloridom ili hlornim sumporom, tako, da 
se pomoću glasova isisanih iz prostora prera- 
djivanja, koji su već suvi i natopljeni para
ma sa dobrim dejstvom, u izvesnom slučaju 
posle otklanjanja hlorovodične kiseline i sum- 
poraste kiseline, koje nastaju pri preradi, tio
nilhlorid ili hlorni sumpor, koji je potreban 
za preradu, raspraši kroz tiske. N. pr. hartija 
izložena na taj način uticaju para, zahteva 
prema stepenu prevaljanja i prema stepenu 
zahtevane neprokapivosti ili nepropustljivosti 
vode, trajanje prerade oko 1 —10 sekunada 
pri običnoj temperaturi.

Na drugi način može da se proizvede sitno 
raspodeljivanje materija, koje dolaze ovde u 
obzir i da im se da po mogućstvu velika po
vršina, tako, da se one usisaju praškovitim ili 
poroznim čvrstim mediumiraa i u slučaju po
trebe i da se posle isparenja tionilhlorida ili 
hlornog sumpora apsorbirajuće materije do
vedu ponovno u dodir sa tečnim tionilhlori- 
dom ili hlornim sumporom. Kao porozni ma
terijali, podesni za usisavanje tionilhlorida ili 
hlornog sumpora, dolaze medju ostalim u ob
zir bolce, talk, šljunak i t. d. u prašku ili 
eventualno pri dodavanju srestva za spajanje 
zaobličeni ili sabiveni, predmeti iz negleđjo- 
sane ilovače, sivac i t. d. čvrsti međiumi za
sićeni na pomenuti način tionilhloriđom ili 
hlornim sumporom mogu — kad sadrže samo
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(.oliko tog jedinjenja u tečnom obliku da 
eelulosu, hartiju i t. d., koja treba da se pre
radi ovlaže — neposredno da se upotrebe. 
U izvesnim prilikama je celishodno kretanjem 
materijala natopljenim tionilhloridom ili hlor- 
nim sumporom7 da se vodi računa za brže 
isparavao j e materija.

Primera radi da se hartija napravi nepro- 
kapiva ili da ne propušta vodu, dovoljno je 
da se ona sprovodi takvom brzinom nad po
roznom pločom od ilovače, koja je donjom 
stranom natopljena u tionilbloridu ili hlor- 
nom sumporu, da ona ostaje oko 2 —10 se- 
kunada izložena parama. Celisbodno se na
mesti ploča od ilovače u pljosnat sanduk, 
koji ima na protivnim stranama useke za. uvla
čenje i izvlačenje bartije. l'mesto da se spro
vodi hartija, koja treba da se preradi nad 
stalnom pločom od ilovače, može ona i pri 
istom trajanju prerade da se sprovodi preko 
okretnih poroznih valjaka, koji su umočeni u 
tionilhlorid ili u hlorni sumpor, ili preko va
ljaka izbrizganim tim srestvima.

Ovaj novi postupak ima pored ostalog to 
preimučstvo, da on i pri niskoj temperaturi 
vrlo brzo proizvede neprokapivost ili nepro- 
puštenje vode kod celuloze i t. d. Zatim pri 
upotrebi nižih temperatura ne postoji opa

snost da se kvari čvrstina celuloze u tolikoj 
meri, kao što ona postoji u drugim slučaje
vima, kad pri preradi pri višoj temperaturi 
(pri ili ispod tačke vrenja tioniihlorida ili 
hlornog sumpora) materije, koje treba da se 
prerade, ostanu slučajno duže vremena izlo
žene uticaju nastalih kiselih gasova. Ovaj 
novi postupak mnogo olakšava tthničko usa
vršavanje postupka opisanog u početku, koji 
je ranije predlagan.

PATENTNI ZAHTEVI:
- 1.) Postupak za pravljenje celuloze, sirovi
na i proizvoda, koji sadrže celulozu, dcrivam 
Ct-luloze i drugih ugljenih hidrata, kao i ma
terija, koje su njima ispunjene, takvim da ne 
prokapljuju ili ne propuštaju vodu, pomoću 
para tionilhlorida ili hlornog sumpora, nazna
čen time, što se materije, koje (reba da se 
prerade, izlože uticaju sitno raspodeljenog 
tečnog tionilhlorida ili hlornog sumpora, u 
slučaju potrebe pri sprovodjenju toplote.

2.) Postupak po zahtevu 1), naznačen time, 
što se materije, koje (raba da se prerade, 
izlože uticaju tečnog tionihlorida ili hlornog 
sumpora, sitno raspodeljenog po čvrstim m - 
diu mirna.


